

УДК [728.83+712] (476.7)

Лещенок К.Ю., магистрант, БрГТУ, Брест

СВЯТО-НИКОЛАЕВСКИЙ БРАТСКИЙ ХРАМ В ИСТОРИИ БРЕСТЧИНЫ

Касаясь архитектурной стороны, необходимо отметить, что Свято-Николаевский братский храм действительно является украшением Бреста. Построен он в ретроспективно-русском стиле (московско-ярославское направление) с применением центрической 5-купольной композиции, символизирующей корабль. В композиционной структуре основного объема использованы приемы классицизма, также присутствуют кокошники, шатровая крыша.

История Братской Свято-Николаевской церкви начинается с 1885 г., когда Николаевским братством был построен в честь Святителя Николая деревянный храм, сгоревший в пожаре, бушевавшем в Брест-Литовске 4-5 мая 1895 г. В этом же году братчиками было решено начать строительство нового каменного храма, а пока была построена временная деревянная церковь и каменная часовня (1903 г.). Возведение нового каменного храма было начато в 1903 г., а закончено в 1906 г. Автором проекта выступил гродненский губернский архитектор Плотников И.К.

Храм выполнен в русско-византийском архитектурном стиле с элементами московского церковного зодчества XVII в. Кроме главного престола во имя Святителя Николая, в храме имелось два предела: в честь Святого Апостола Иакова Алфеева и во имя Святой Великомученицы Варвары.

Первым настоятелем каменной церкви стал о. Сергей Товаров, который пробыл на этом посту до 1915 г. и покинул Брест вместе с отступавшей царской армией. После оккупации Брест-Литовска, немцы заняли Свято-Никольский храм, превратив его в протестантскую гарнизонную кирху. В таком виде храм находился до 1918 г., пока город не оставили немецкие войска. Следующим настоятелем, возродившим духовную жизнь прихода, был иеромонах Феофил (Нестерук).

В 1961 г. постановлением Брестского областного Совета депутатов трудящихся было принято решение № 639 о снятии с учета действующей Никольской приходской церкви г. Бреста. После чего была отслужена последняя литургия, храм был поруган безбожниками и закрыт. Весной 1962 г. с него были спилены все кресты над куполами, а также сбиты кресты, украшавшие фа-

сад. Несколько десятилетий Дом Божий пребывал в бесчестии. Почти 30 лет в нем находилось хранилище Государственного архива Брестской области.

Летом 1989 г. на куполах Свято-Николаевской церкви вновь засияли кресты. В 1994 г. окончательно завершились реставрационные работы, храм приобрел достойный вид.

Церковь необычайно красива снаружи и внутри. В храме находится величайшая христианская святыня: часть Древа Животворящего Креста Господня, а также частицы мощей угодников Божиих.

Ныне храм по праву можно назвать визитной карточкой православного Бреста.